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Ідея пра во вої дер жа ви, слід виз на ти, має бу ти
відне се на до од но го з найз на чущіших до сяг нень світо -
вої на у ко вої дум ки. Во на має склад ну ге не а логію сво го
роз вит ку, відповідно до якої на пов ню ва ла ся конк рет -
ним змістом, на бу ва ла різно манітних форм прак тич но -
го втілен ня та ре алізації. 

Ідея пра во вої дер жа ви, ре аль на прак ти ка її
функціону ван ня про дов жує досі при вер та ти ува гу як
на у ковців, так і політиків, дер жав них діячів. Ад же
умож лив лює поєднан ня гу маністич них іде алів із по шу -
ка ми шляхів їх адек ват ної ре алізації,  ефек тив но го
соціаль но�пра во во го здійснен ня.

Як відо мо, в ос но ву вчен ня про пра во ву дер жа ву
бу ло пок ла де но низ ку ідей, своєрідне осер дя кот рих
ста нов лять ро зуміння прав лю ди ни як при род них і
невідчу жу ва них та їх конс ти туційне закріплен ня, на -
явність роз ви не ної сис те ми за ко но да в ства з відпо від -
ни  ми ме ханізма ми за без пе чен ня за кон ності та пра во -
по ряд ку, на род но го предс тав ни цт ва, вер хо ве н ства
пра ва, поділу вла ди, ус та ле но го ба лан су її функціону -
ван ня, ви со ко го рівня пра восвідо мості гро ма дян
країни то що. Од нак гли бин на сутність пра во вої дер жа -
ви не мо же бу ти об ме же на на бо ром хо ча й важ ли вих,
од нак усе ж та ки зовнішніх ха рак те рис тик (об ме женість
дер жа ви пра вом, поділ вла ди, на явність де мок ра тич -
ної конс ти туції то що), пев ною сис те мою прин ципів,
інсти тутів і норм. Сутність пра во вої дер жа ви по ля гає не
так у дот ри манні за конів, а тим па че не в дос тат ності за -
ко но дав чих актів, як у ха рак тері са мих за конів, їхній
відповідності пра вовій при роді ре чей, спря мо ва ності
на за без пе чен ня су ве реніте ту дер жа ви, са мо дос тат -
ності осо бис тості, підпо ряд ку ванні гу ма ніс тич  ним цілям
роз вит ку. Ще Г. В. Ф. Ге гель спра вед ли во на го ло шу вав,
що «гарні за ко ни ве дуть до про цві тан  ня дер жа ви, тоді
як віль на власність є ос нов ною умо вою її розквіту».

Вар то, од нак, заз на чи ти, що ані ідея пра во вої дер -
жа ви, ані її кон цеп ту альні обґрун ту ван ня не мо жуть
вва  жа ти ся над бан ням вик люч но німець кої чи англійсь -
кої філо софсь кої дум ки: масш табні досліджен ня з
зазна  че ної проб ле ма ти ки ве лись у біль шості євро -
пейсь ких країн вже по чи на ю чи з ос тан ньої тре ти ни XIX
сто ліття, зок ре ма  у до ре во люційних Ук раїні й Росії.
Свідчен ням ць о го є пе ре дусім праці та ких вітчиз ня них
пра воз навців, як С. Дністрянсь кий, Б. Кістяковсь кий,
М. Кор ку нов, М. Палієнко та ін. Хо ча після 1917 ро ку
вчен ня про пра во ву дер жа ву з відо мих при чин виз на ва -
ло ся шкідли вим для тодішніх дер жа вот вор чих про цесів.

Відтак ідея пра во вої дер жа ви от ри ма ла но вий імпульс
для сво го роз вит ку ли ше після про го ло шен ня Ук раїною
не за леж ності.

Су часні вчен ня про пра во ву дер жа ву ба га то в чо му
виз на ча ють ся соціокуль тур ни ми та пра во ви ми тра -
диціями, що скла лись у різних соціаль них сис те мах, зу -
мов лю ють ся та ки ми прин ци па ми пра во вої сис те ми, як
рівність дер жа ви та гро ма дя ни на пе ред за ко ном, вер хо -
ве н ство пра ва, пріори тет норм міжна род но го пра ва над
нор ма ми національ но го за ко но да в ства то що. Скажімо,
вер хо ве н ство пра ва як прин цип пе ред ба чає йо го втілен -
ня у пра вот вор чу та пра во зас то сов ну, за ко нот вор чу
діяльність, які за своїм змістом ма ють відповіда ти  ви -
мо гам соціаль ної спра вед ли вості, сво бо ди, рівності,
втілю ва ти за галь но людські цінності й іде а ли. Однією з
оз нак вер хо ве н ства пра ва є та обс та ви на, що пра во не
об ме жуєть ся ли ше за ко но да в ством як однією з форм
йо го втілен ня, пе ред ба чає й інші соціальні ре гу ля то ри –
мо раль, тра диції, зви чаї то що, які, зу мов лені соціокуль -
тур ним рівнем роз вит ку суспільства, легітимізу ють ся со -
ціу мом. 

Од на з не обхідних пе ре ду мов успішно го фор му ван -
ня, ста нов лен ня та  функціону ван ня пра во вої дер жа ви
– на явність гро ма дянсь ко го суспільства як сис те ми
еко номічних, ду хов них, куль тур них, мо раль них, релі -
гій них то що відно син індивідів, котрі віль но й доб ро ві -
ль но об’єдну ють ся в спілки, асоціації, кор по рації з ме -
тою за до во лен ня своїх ду хов них і ма теріаль них пот реб,
ре алізації влас них інте ресів. При ць о му гро ма дянсь ке
суспільство бу дуєть ся на прин ци пах са мов ряд ності
відповідно до ус та ле них тра дицій, зви чаїв, мо раль них
норм, є та ким, що за хи ще но пра вом від втру чан ня
держа ви.

Важ ли ве місце у пра вовій дер жаві відво дить ся
конс ти туції як за со бу пра во во го ре гу лю ван ня суспіль -
них відно син. Конс ти туція – це за галь на пра во ва мо -
дель суспільства, якій по вин но відповіда ти по точ не за -
ко но да в ство. Жо ден пра во вий акт дер жа ви не мо же су -
пе ре чи ти Ос нов но му За ко ну. Пріори тет конс ти туційних
по ло жень, її при писів і норм є виз на чаль ною ри сою
пра во вої дер жа ви. Вка за на оз на ка доз во ляє ха рак те -
ри зу ва ти ос тан ню як конс ти туційну дер жа ву. От же, ре -
алізація конс ти туційних при писів шля хом їх конк ре ти -
зації у відповідних за ко но дав чих ак тах, за ко нот вор чо -
му про цесі в ціло му не мож ли ва по за прин ци па ми спра -
вед ли вості, гу манізму, за без пе чен ням прав і сво бод
лю ди ни та гро ма дя ни на. 

Олек сандр КО ПИ ЛЕН КО,
член�ко рес пон дент НАН Ук раїни

Ідея пра во вої дер жа ви 
та її ре алізація 
в за ко нот вор чо му про цесі

Останнім часом не вщухають дискусії щодо співвідношення
сутності  понять  «демократична держава» та «правова
держава», їх співвіднесеності з процесами соціальних змін,
формуванням законодавчого поля країни. При цьому одні
автори фактично ототожнюють зазначені терміни,
стверджуючи, що проголошення України суверенною та
незалежною державою дає змогу характеризувати її водночас
як демократичну й правову, тоді як інші – намагаються довести,
що побудова правової держави є справою віддаленої
перспективи.
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Зав дя ки ут ве рд жен ню Ук раїною не за леж ності відбу -
ло ся відрод жен ня лібе раль но�де мок ра тич ної тра диції у
вітчиз ня но му конс ти туціоналізмі. Кон цепція де мок ра -
тич ної, пра во вої дер жа ви ста ла скла до вою час ти ною ук -
раїнсь кої дер жав ниць кої іде о логії. 

По нят тя «соціаль на, пра во ва дер жа ва» потрібно
розг ля да ти як те о ре тич не і прак тич не виз на чен ня, та ке,
що спи раєть ся на конс ти туційне про го ло шен ня країни
соціаль ною та пра во вою. Конс ти туція, про го ло сив ши
Ук раїну соціаль ною, пра во вою дер жа вою, закріпи ла не
так ре аль ний, як ба жа ний стан дер жа ви. То му точнішим
бу ло б тверд жен ня, що в Ук раїні нині ство рені ли ше пра -
вові пе ре ду мо ви для втілен ня зга да ної кон цепції.

Досвід дер жав роз ви не ної де мок ратії засвідчує: фор -
му ван ня соціаль ної, пра во вої дер жа ви – склад ний і три -
ва лий про цес, кот рий має спи ра ти ся, окрім іншо го, на де -
мок ра тич не за ко но да в ство, не у хиль не до дер жан ня й ви -
ко нан ня за конів усіма суб’єкта ми суспільства. А по ло жен -
ня що до соціаль ної дер жа ви має спи ра ти ся на по туж не

еко номічне зрос тан ня й відповідне внор му ван ня спра -
вед ли вих соціаль но�еко номічних відно син у суспільстві.
Для по бу до ви в Ук раїні пра во вої дер жа ви тре ба ви мо ги,
які ста нов лять її зміст, ре аль но втіли ти в жит тя. А це,
своєю чер гою, пот ре бує за вер шен ня пра во вої, політич -
ної, еко номічної та соціаль ної ре форм, ви хо ду на за са ди
ста ло го де мок ра тич но го роз вит ку.

Відтак в Ук раїні відбу ва ють ся значні транс фор -
маційні зміни, ме та яких фор му ван ня пра во вої дер жа ви.
Для її ут ве рд жен ня слід та кож про вес ти інвен та ри зацію
всь о го ма си ву за ко но да в ства та ска су ва ти за ко ни, що
суперечать пот ре бам пра во вої дер жа ви й відповідно го
суспіль но го жит тя. Та кож не обхідно ок рес ли ти та про во -
ди ти чітку пра во ву політи ку; роз ро би ти відповідні нові
нор ма тивні ак ти, ух ва лен ня яких про дик то ва не су час ни -
ми умо ва ми й об’єктив ни ми пот ре ба ми пра во во го ре гу -
лю ван ня; адап тувати вітчиз ня не за ко но да в ство до за ко -
но да в ства ЄС, що пе ред ба че но кур сом Ук раїни на інтег -
рацію в єди ну Євро пу то що. Ре зуль та том усіх цих за ходів

Андрій КУД РЯ ЧЕН КО,
док тор істо рич них на ук, про фе сор,
ди рек тор Інсти ту ту євро пейсь ких
досліджень НАН Ук раїни

Ідея пра во вої дер жа ви
в кон тексті євро пейсь кої
інтег рації Ук раїни
Однією з головних, якщо не провідних, тенденцій розвитку
державності в світі є використання найкращих надбань
політико�правової думки. До них цілком правомірно належать
такі загальнолюдські цінності, як демократія, права та свободи
людини, гуманний і справедливий правопорядок. Результатом
цих процесів стало формування й чітке конституційне
закріплення концепції демократичної, правової держави як
відображення загальнолюдського її призначення. Не вдаючись
до розлогого історичного екскурсу, зазначу лише, що держави
Європейського Союзу (особливо – сталої демократії) вже
десятиліттями не тільки сповідують ці засади, а й неухильно
дотримуються їх. Поготів дотримання принципів правової
держави є своєрідним і обов’язковим критерієм вступу до ЄС.

Вод но час пра во вий за кон не має нічо го спіль но го зі
свавіллям за ко но дав ця. У за ко нах ма ють ви ра жа ти ся
суспільні відно си ни, що об’єктив но скла да ють ся, тен денції
їх роз вит ку та са мо онов лен ня, їх са мо ор ганізаційний по -
тенціал. Різно го ро ду за ко но давчі об ме жен ня й за бо ро ни
суб’єктив но го ха рак те ру ли ше підри ва ють ос но ви пра во вої
дер жа ви, стри му ють суспіль ний прог рес.

Про го ло шен ня Конс ти туцією на шої дер жа ви як де -
мок ра тич ної, пра во вої, а та кож закріплен ня ос нов них
прин ципів пра во вої дер жа ви як прог рам них, тоб то та -
ких, що не ре алізо вані пов ною мірою (відповідальність
дер жа ви пе ред лю ди ною, виз нан ня лю ди ни най ви щою
соціаль ною цінністю, поділ дер жав ної вла ди, вер хо ве -
н ство пра ва то що), дає підста ви стве рд жу ва ти: Ук раїна
пот ре бує по даль ших де мок ра тич них пе рет во рень. Ви -
що му за ко но дав чо му ор га ну Ук раїни слід втіли ти ідею
пра во вої дер жа ви у за ко нот вор чо му про цесі шля хом
прий нят тя не обхідних за ко но дав чих актів, пе рег ля ду
чин них за конів з ме тою при ве ден ня  їх у відповідність із
ос нов ни ми за са да ми пра во вої дер жа ви.

Ма ють рацію вітчиз няні й за рубіжні ав то ри, котрі
переконані: пра во ва дер жа ва є та ким ти пом вла да рю -
ван ня, за яко го ство рю ють ся умо ви для най повнішо го

за без пе чен ня прав і сво бод лю ди ни та гро ма дя ни на, а
та кож послідов но го об ме жен ня пра вом політич ної вла -
ди з ме тою не до пу щен ня мож ли вих злов жи вань. У ць о -
му ро зумінні пра во ва дер жа ва пос тає як міра співвідне -
се ності між соціаль но�пра во вим іде а лом і ре аль ною
прак ти кою йо го до сяж ності, про го ло ше ни ми ціля ми
соціаль но го роз вит ку та за со ба ми їх до сяг нен ня, ви хо -
дя чи пе ре дусім з мож ли вос тей дер жав ної пра во вої
політи ки, ре аль но го ста ну гро ма дянсь ко го суспільства.

З ог ля ду на заз на че не, ви даєть ся доціль ним вне -
сен ня змін до Ос нов но го За ко ну, які пе ред ба ча ли б оп -
тимізацію роз поділу пов но ва жень між Пре зи ден том,
Вер хов ною Ра дою та Кабіне том Міністрів з ме тою ство -
рен ня дієво го пра во во го ме ханізму стри му вань і про -
ти ваг, усу нен ня па ра лелізму в керівництві ор га на ми
ви ко нав чої вла ди, за ко но дав чо го вдос ко на лен ня по -
ряд ку фор му ван ня уря ду, за сад йо го діяль ності та ре -
гу лю ван ня про це ду ри здійснен ня пов но ва жень чле на -
ми уря ду. Та кож на галь ним є роз роб лен ня пра во во го
ме ханізму ре алізації конс ти туційних прав і сво бод лю -
ди ни та гро ма дя ни на (зок ре ма, пра ва на мирні зібран -
ня, пра ва на участь у все ук раїнсь ко му й місце вих ре -
фе рен ду мах то що). 


